

# Страны «третьего мира»

# Что такое третий мир?

**Третий мир** – термин, обозначающий развивающиеся страны Азии, Африки, Латинской Америки и Океании. Несмотря на различия развивающихся стран в плане общественно-политического устройства, в одну группу их объединяет уровень экономического развития по сравнению с индустриальными странами Европы и США.

Классификация мировых государств по трем основным категориям сложилась после окончания Второй мировой войны и закрепилась в период «холодной войны», когда западной цивилизации (первому миру) противостояло социалистическое содружество во главе с СССР (второй мир). Несмотря на то, что страны третьего мира не хотели всецело зависеть от противоборствующих блоков, они рассматривались, в первую очередь, как зоны различных геополитических (военных, экономических) интересов СССР и США.

# Крушение колониальных империй

Причины распада колониальных империй:

1. В годы войны территория многих колоний стала ареной боевых действий. Вера во всемогущество европейских колонизаторов была подорвана, укрепилось национальное самосознание, стремление к независимому развитию.
2. Колониальные державы были ослаблены в военном отношении. Их экономическое положение затрудняло ведение ими войн за возвращение колоний.
3. С созданием ООН, формальным признанием в мировом сообществе права народов на самоопределение, зависимые страны с полным основанием могли рассматривать свою борьбу за освобождение как законную.

**Колонии** – зависимые государства.

**Метрополии** (колониальные империи или державы) – государства, владеющие колониями.

# Процесс освобождения

Многие из бывших колоний приобрели независимость относительно мирным путем. Другие колонии, в силу важности их стратегического положения, изобилия природных ресурсов, метрополии пытались удержать любой ценой.

1960 год вошел в историю как «год Африки», когда большая часть колониальных владений на этом континенте приобрели независимость.

Причины конфликтов во вновь возникших независимых государствах:

1. религиозные
2. этнические
3. территориальные

# Проблема выбора пути развития

Освободившиеся страны сталкивались с трудноразрешимыми проблемами. Освобождение нередко приводило к ухудшению экономического положения. Большинство этих государств не могло рассчитывать на успех модернизации без привлечения ресурсов, капиталов, технологий из-за рубежа. Перед ними встала проблема выбора дальнейшего пути развития.

Государства, которые рассчитывали на получение поддержки СССР или Китая, провозглашали социалистическую ориентацию.

Государства, получающие помощь от США и их союзников, декларировали свою приверженность демократическим идеалам.



